

# 放飞农村中学政治课堂的教学手段

○ 凯里市碧波中学 何明粉

传统的教学观是老师为主体,学生总是被动地接受知识。所以,人们常说,政治,政治,死记硬背,只要学生记住书中的知识就能考出好成绩。新的课程改革使政治教学内容越来越贴近学生的社会生活实际,学生需要用政治教材中的观点、理论自己去分析、解释现实生活中社会现象,从中形成正确的人生观、价值观、道德情感观。这就迫切要求教师转变教学观念,真正树立“以学生为主体,教师为主导”的教学观念,培养学生自主学习的能力。

新课程改革带来了新的教育教学理念,我和所有的教育工作者一样,以极大的热情投入到了这次改革的潮流之中。新课程的理念要求我们更新观念,更新知识,转变角色,改变课程过于注重知识传授的倾向,让学生学会学习,学会合作,倡导学生主动参与,在教学中尊重学生,凸显学生的主体地位。许多教师在这方面作了积极的探索,本文主要谈谈我在教学实践中的一些具体做法,与同仁探讨。

## 一、转变思想,真正树立“以学生发展为本”的意识

学生主体思想已被大多数教师所接受,与发挥学生的主体性,提高学生素质的要求是很难适应的。因此就需要广大政治教师在教学实践中,真正树立起学生主体的思想,并落实到具体的教学过程中,尊重、相信学生主体,让学生积极参与课堂学习。

## 二、追求和谐的课堂活动,在师生交流中发挥学生的主体性

在课堂教学中充分发挥学生的主体作用,离不开平等和谐的课堂教学。因此,教师首先要转变角色,确认自己新的教学身份。良好的师生情感应是建立在师生个性全面交往的基础上的情感关系,是一种真正的人与人的心灵沟通,这就要求我们教师要真情对待学生,关心爱护学生,善于激励和赏识学生,尊重学生的人格。教师应从传统的权威中走出来,建立开放、民主、宽松的课堂氛围,走近学生。另外教师要关注个体差异,把每个学生都当作一种资源,并充分利用好这种资源,通过师生互动合作学习,共同完成学习任务。美国课程学家多尔认为,在现代课程中,教师是“平等中的首席”。作为“平等中的首席”,教师更应该承担起组织者、引导者、参与者的责任,创造平等和谐的师生关系,充分调动教与学两方面的积极性。

1.在形式多样的活动中,体现学生的主体作用。学生主体性的发挥,要在民主、平等的氛围中出现,更要在科学、和谐的教学活动中进行。目前的政治课教学中,我们教师仍然是唱主角,在尽情地灌输,即使让学生讲,也不能有与自己意见相左的东西,一派教师主体性的体现。这种教学方式的课堂里往往充满着严肃的氛围。要打破这种沉寂的气氛,可以将活动在适当的时机引入课堂,这种方法既为学生创设了合作交流的空间,又能够放手让学生发表自己的独立见解。

2.通过小组协作,激发学生的主体作用。“独学而无友,则

孤陋而寡闻也。”新课程要求学生学会学习,学会合作,在课堂教学中我尽量为学生提供合作研究的机会,培养学生的团队精神和自主学习的能力。例如,讲到《可持续发展战略》时,先组织学生进行学习我国水资源分布特点及受污染状况的相关资料。然后将学生分成4个小组,确立一名负责人,引导学生调查并分析本地的水污染情况。通过调查,各组同学从不同角度搜集资料,确定主题,如:“河流的变迁”“饮用水状况调查”等,并进行讨论、交流,每个小组都要完成一份调查报告,全体同学共享研究成果。对于讨论过程中出现的问题,教师可以及时帮助学生解决。

## 三、培养学生提取有效信息的能力,在自主学习中构建学生的主体地位

教育家陶行知说过:“先生的责任不在教,而在教学生学。教的法子必须根据学的法子。”我们教师以前在讲课时,对学生的能力往往是信任不够,总怕学生听不懂。在讲到某些重、难点时,由于对学生潜力估计不足,所以教师讲道理多,而学生说的不多,更不要说自学了。有些学生在长期的“填鸭”式教学方式下,自身的自学能力已经被埋没。

对此,我的体会是:授人以鱼,不如授人以渔。教会学生学习的方法,才是让学生成为课堂主宰者的真正解决之道。让学生由“要我学”“我要学”变成“我会学”“轻松学”。

1.教会学生“看”书。基于政治学科的特点和近年来中考发展的趋势,我认为学生首先应该学会“看”书。千万不可忽视阅读课本的重要性,只有真正地看懂看透教材,学生才能加深对知识的理解和掌握,把听起来空洞乏味的内容变成自己的阅读体验。学生在阅读时,首先从宏观上把握当天所学内容,在心中构建出基本框架。让学生知道今天要学习的有哪些内容,以及这些内容之间有何内在联系。

2.教会学生提问。教师作为教学活动的引导者,理应在适当的时候启发学生,引导学生,将学生一步步地领向真理。这个过程中就需要学生不断地提出问题、思考问题。很多学生在考试时,面对题目和材料往往无从下手,这说明他们平时缺乏这方面的锻炼。

3.教会学生答题。政治学科的中考命题,题型多样,既有选择题,又有辨析题、分析题,各类试题,有的以文字形式出现,有的以漫画、图表的形式出现。纵观近几年政治学科的中考情况,学生在答题时普遍存在的问题就是不会提取有效信息,以至失分过多。

总之,教学实践告诉我们,以学生为主体是教学的基本出发点,是进行素质教育,提高教学质量的必要条件。课堂教学发挥学生的主体性,是教学改革的必然趋势。只有充分调动“教”与“学”两方面的积极性,并着力构建学生的主体地位,才能真正把课堂还给学生,使学生成为学习的主人。

# 重视解决农村中学体育教学中的薄弱环节

○ 凯里市南海中学 王庆江

中西部发展不平衡、城乡差距较大,农村中学体育教学事业呈滞后态势,在课堂教学实施过程中,总得不到理想的效果。作为一名农村中学体育教师,通过近二十年的体育教育教学工作,在素质教育改革的这些年里,对体育教学过程遇到的问题进行了如下研究与建议。

## 一、农村中学体育教育现状

1.学校领导层对体育课不够重视。主要表现在三方面:首先,学校领导层对体育课重视不够。在一些领导观念中还留有对体育课的传统观念的偏见,即体育课是副科,占据升学率分值不高,不是升学的衡量重要标准,为了追求升学率,为了其他学科或者活动有更多的时间,就随意占用体育课,缩短体育课时。更有甚者,将体育课用作主科上课等,体育课的实践时间被剥夺,体育课长期处于被轻视的地位。

2.体育器材缺乏。这几乎是所有农村中学都面临的共同问题。因为体育课在升学中的地位使得学校在体育方面投入资金不足,场地器材严重缺乏,对体育课的正常教学产生了影响。当前,很多学校体育课面临的问题,就是场地不足,资金短缺。体育教学所需的器材和场地每年都要进行维修,这部分资金主要由学校自己投入,但学校较为匮乏的资金链决定其对体育设备投入的资金非常有限,远远不能满足体育教学的需求,严重制约了体育教学目标的实现。

3.学校体育观念落后。体育学科的教育教学特点是:德育、智育、美育、身体锻炼与增强体质教育功能,具有一定的社会价值。不少人认为体育就是蹦蹦跳跳,文化课成绩才是学校教育质量的生命线,却没有从提高全民族素质的高度和深度去认识。同时有些家长认为孩子喜欢体育、从事体育锻炼是不务正业等,这些落后的思想制约农村学校体育的发展。

4.农村学校体育工作的管理体系没有形成。体育工作在整个教育工作中没有充分体现,组织机构流于形式,乡镇学校表现尤为突出。特别是村里的学校,对于体育教师、课外体育活动、场地器材建设、体育教学等要求处于目标模糊和放养式的管理方式,缺乏宏观目标和微观管理意识,农村学校体育系列化、制度化和科学化存在着许多问题。

## 二、要提高农村体育教学质量,就必须重视农村体育教学中一些亟待解决的问题,并采取相应的措施逐步加以解决

1.转变思想。这是农村中小学体育教学改革的关键所在。学校领导要更新观念,不以应试教育的标尺来衡量学生,而要以学生的身体素质为重,舍得在体育设施上加大力度。着力加强农村学校体育工作规章制度建

设,使农村学校体育逐步实现规范化、科学化,不断发现和培养农村中小学体育教学工作的先进典型,树立榜样,使得学有方向、干有目标,创造良好的体育环境。要依据“课程标准”制订出学校与学校实际相符合的体育工作计划、教学工作计划等,按要求开展体育课程,同时学校有关部门要定期督查,确保体育课的正常开展。上级部门要认真贯彻国家教委颁布的体育法律、法规,不断完善学校体育教育各项管理制度,建立科学的、全面的、系统的组织管理和体育教育评价体系。

2.改善设施。针对农村中学体育场地不足和器材缺乏现状,我们需要通过多种解决渠道改善这一教学条件。首先,请上级教育主管部门用于体育教育的拨款,尽量增加学校对体育教育的资金投入,尽可能地补充各类体育器材。其次,利用各类媒体广泛宣传农村体育教育现状,让社会各界及时关注农村体育教育问题,运用社会这一巨大资源,逐步弥补农村中学资金不足。最后,探索农村学校自力更生的解决模式。在充分发挥已有器材使用价值的基础上,就地取材,鼓励中学教师和学生自制部分沙包、跳绳等体育器材,解决体育器材短缺问题,满足农村体育教学的需要。

3.转变观念。更新观念,端正思想,提高认识。首先正确认识学校体育的功能,树立正确的学校体育指导思想,只有树立科学的、新的观念,才能更好地推进课改,提高教学质量。第二,制定正确的发展措施,加强领导,规范管理。要依据“课程标准”制订出学校与学校实际相符合的体育工作计划、教学工作计划等,按要求开展体育课,同时学校有关部门要定期督查,确保体育课的正常开展。最后,上级部门要认真贯彻国家教委颁布的体育法律、法规,不断完善学校体育教育各项管理制度,建立科学的、全面的、系统的组织管理和体育教育评价体系。

4.建立农村学校体育工作的管理体系。首先,学校领导者要给予高度重视,并安排分管副校长进行重点管理,学校也要建立和完善课外活动的组织机构和工作领导小组,同时,学校积极加强责任和意志力,将责任分配到个人,以便明确地进行任务的管理和学生活动安排。其次,建立课外体育活动质量评价体系,发挥导向激励效应。体育教师作为体育活动的管理者,必须在一定范围内建立课外体育活动的管理系统,还可以组织专门人员监督任务的执行情况,共同参与班级内体育活动考勤和评比活动。通过考勤和评比选出在体育课外活动中突出表现的,并给予表彰。最后,体育教师还应该注意体育竞赛,将体育竞赛与体育技术相结合,并可以使用专门的讲座和其他方式,由专业技术人员进行体育示范和一对一辅导,普及体育运动知识,促进学生体育技能的提高。

## 黔东南新闻传媒有限责任公司

### 关于对外招揽广告代理商的通知

为进一步对外拓展广告业务,黔东南新闻传媒有限责任公司自即日起对外招揽广告代理商,有关通知如下:

#### 一、广告代理商的报名资格

拥有市场监督管理部门颁发的营业执照,并在年检有效期内的文化传媒类公司,注册资金不少于30万元。

#### 二、广告代理商的年度任务

缴纳保证金,合同约定年度内完成广告任务量不少于50万元。

三、黔东南新闻传媒有限责任公司与广告代理商签订广告发布合同,发布合同内容基本条款由黔东南新闻传媒有限责任公司拟定。

#### 四、报名时间:2021年7月13日至7月19日。

#### 五、报名地点:凯里市北京东路25号黔东南新闻传媒有限责任公司办公室。

咨询电话:13908556002 13765519516

黔东南新闻传媒有限责任公司

2021年7月13日

## 顺昌典当公司绝当车辆拍卖公告

受黔东南州顺昌典当有限公司委托,本公司于2021年7月20日(星期二)14:00时在凯里市东兴大厦盛泰拍卖有限公司进行公开拍卖,拍卖绝当车辆共10辆。(详情请到标的展示地点查看)

●标的展示地点:标的所在地自行踏勘。(凯里市五金机电市场车库停车场)

●展示时间:公告之日起

●报名地点:凯里市中兴幸福里凯峻名车二楼

●报名时间:2021年7月13日至2021年7月19日中午12时止

●竞买保证金:1个标的50000元,2个标的100000元,以此类推。资料报名费500元。(备有详细资料)

●应办理的手续:有意竞买者请于报名截止时间前到报名地点办理竞买登记。竞买人凡具有完全民事行为能力 and 购买标的经济实力,无不良记录的企事业单位、自然人,均可持有效证件办理竞买登记手续,逾期视为放弃。自然人报名时,须提交身份证复印件,代理人代为报名的必须持授权委托书原件和代理人身份证复印件;法人报名时,须提交企业营业执照副本复印件、组织机构代码证副本复印件、税务登记证副本复印件、法定代表人或者负责人身份证复印件,代理人代为报名的必须持授权委托书原件和代理人身份证复印件。(以上复印件报名时均需带原件进行核对)

联系人方式:黔东南州盛泰拍卖有限公司 唐先生 18585509999

黔东南州盛泰拍卖有限公司

2021年7月12日

## 寻找弃婴(弃儿)生父母公告



2017年4月8日19点35分左右,贵州省黔东南州黄平县旧州镇白子桥村村民王伟、杨琼两人系夫妻关系,在浙江湖州(务工期间)散步时路边听到小孩哭声,经过查找,发现有个婴儿放在路边绿化带里,随后王伟、杨琼夫妇将小孩抱回家中抚养,至今无人查找该婴儿下落。现已给婴儿取名:王远航。出生日期定为:2017年3月24日,身体健康。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与黄平县民政局联系,联系电话:0855-2432541,联系地址:黄平县民政局社会事务股。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

黄平县民政局

2021年7月12日

## 减资公告

贵州九州通仁源医药有限公司(统一社会信用代码:9152262779880666XY)经股东会决议,拟向登记机关申请减少注册资本,由原注册资本陆仟万元减少至叁仟万元人民币。特此公告

贵州九州通仁源医药有限公司

2021年7月12日

## 贵州省凯里市人民法院公告

魏凡龙:

本院已受理原告郭德定、李世民诉被告任庭波、魏凡龙及第三人凯里市广正运输有限公司机动车交通事故责任纠纷一案。原告的诉讼请求为:1.请求法院判决被告赔偿原告停运损失费、车辆承包费:从12月9日下午停放到12月20日、21—23日修车三天,共计14.5天,14.5天×800元+11600元+修车费2200元,共计13800元;二、判令由被告承担本案诉讼费用。因你下落不明,现依法向你公告送达民事起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、诉讼权利告知书及开庭传票,自公告之日起经过60日即视为送达。你提交答辩状和举证的期限为公告期满后15日内。本院于举证期限届满后的第3日上午9时00分(遇法定节假日顺延)在本院3号法庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席裁判。

凯里市人民法院

2021年7月5日

## 贵州省凯里市人民法院公告

任庭波:

本院已受理原告郭德定、李世民诉被告任庭波、魏凡龙及第三人凯里市广正运输有限公司机动车交通事故责任纠纷一案。原告的诉讼请求为:1.请求法院判决被告赔偿原告停运损失费、车辆承包费:从12月9日下午停放到12月20日、21—23日修车三天,共计14.5天,14.5天×800元+11600元+修车费2200元,共计13800元;二、判令由被告承担本案诉讼费用。因你下落不明,现依法向你公告送达民事起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、诉讼权利告知书及开庭传票,自公告之日起经过60日即视为送达。你提交答辩状和举证的期限为公告期满后15日内。本院于举证期限届满后的第3日上午9时00分(遇法定节假日顺延)在本院3号法庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席裁判。

凯里市人民法院

2021年7月5日

## 贵州省凯里市人民法院公告

万有权:

本院受理张大秀诉你民间借贷纠纷一案[案件:(2021)黔2601民初4479号],因你下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你公告送达起诉状副本、应诉通知书,诉讼风险告知书,文书上网告知书,民事案件应诉、举证、适用程序通知及开庭传票等材料。自本公告发出之日起,经过60日,即视为送达。你提出答辩和举证的期限为公告期满后的15日内,期限内如不提交证据材料,视为放弃举证权利。本案将于举证及答辩期满后的第3日(2021-09-30)上午9:00(遇节假日顺延)在本院小法庭(8)公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

凯里市人民法院

2021年7月8日

## 贵州省凯里市人民法院公告

彭方美:

本院在执行申请执行人龙承毅申请执行彭方美定金合同纠纷一案过程中,本院依法委托具有资质的评估机构对被执行人彭方美所有位于凯里经济开发区中吴大道6号华伟中央城38栋1单元4层401号房屋进行了评估,因被执行人彭方美下落不明,现依法向你送达贵州惠仕房地产资产评估有限公司黔惠仕(2021)估字第07001号房地产估价报告以及执行通知书、公开拍卖变卖通知书,位于凯里经济开发区中吴大道6号华伟中央城38栋1单元4层401号房屋评估价总值为533619.00元。限你自公告发出之日起60日内来本院领取评估报告以及执行通知书、公开拍卖变卖通知书,逾期视为送达。如对本评估报告不服的,可自送达之日起15日内向本院提出复议,申请复议时必须同时提供相关依据,否则视为无异议。

凯里市人民法院

2021年7月5日

## 贵州省凯里市人民法院公告

杨桂:

关于原告卢冬凌诉被告杨桂民间借贷纠纷一案,本院于2021年7月9日审理终结,并作出(2021)黔2601民初2691号《民事判决书》。判决:一、被告杨桂于本判决生效后10日内一次性归还原告卢冬凌借款本金27000元及2016年4月8日至2021年4月7日期间的利息20790元,合计47790元;二、驳回原告卢冬凌的其他诉讼请求。案件受理费1968元,由被告杨桂负担1600元,原告卢冬凌负担368元。因你下落不明,现依法向你公告送达本院(2021)黔2601民初2691号《民事判决书》。自本公告登报之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,同时,向上诉法院预交上诉费,上诉于贵州省黔东南苗族侗族自治州中级人民法院。逾期,本判决则发生法律效力。

凯里市人民法院

2021年7月9日

## 遗失声明

●不慎遗失《出租车从业资格证》1本,证号:522601198104047612,特声明作废。

韩勇

2021年7月12日

●不慎遗失贵州啊娘瑛民族文化有限公司(统一社会信用代码:91522634MA6H06XA1Y)公章一枚,特声明作废。

贵州啊娘瑛民族文化有限公司

2021年7月12日

●不慎遗失贵州科教通信信息工程有限公司公章一枚,编号:5226010168705,特声明作废。

贵州科教通信信息工程有限公司

2021年7月12日

●不慎遗失《开户许可证》,开户名:天柱县思诺

琪幼儿园,核准号:J7137000649901,开户行:贵阳银行天柱支行,账号:33410123680000019,账户性质:基本存款账户,特声明作废。

天柱县思诺琪幼儿园

2021年7月12日

●不慎遗失教练车《运营证》,车牌号:贵H4379学,证号:522625000523,特声明作废。

镇远县金通驾校有限公司

2021年7月12日

●黔东南州安达智能科技有限公司不慎遗

失2号合同专用章一枚,特声明作废。

黔东南州安达智能科技有限公司

2021年7月12日

●不慎遗失《房屋预告登记证明》1本,证号:201201790,房屋坐落:凯里市迎宾大道盛世荣华2栋4层4-7号,面积:35.63平方米,特声明作废。

吴彩霞

2021年7月12日

●不慎遗失《房产证》1本,坐落:镇远县舞阳公寓B栋门面13号,面积:55.56平方米,特声明作废。

吴国英

2021年7月12日

●不慎遗失《食品经营许可证》正、副本,

许可证编号:JY15226010019060(1-1),特声明作废。

贵州一树吉大夫健康药房连锁有限公司

2021年7月12日

●孙方丽(身份证号码:522601197709260526)不慎遗失贵州凯地置业有限公司凯里恒大城4栋1单元1003号房《购房收据》1份,票据号:凯2006819,金额:179942元,特声明作废。

2021年7月12日

●不慎遗失《集体土地使用证》1本,权利人:陈世贤,房屋宅基地坐落:镇远县羊场镇金盆村李子坪组,地号:151,面积:439.91平方米,建筑占地面积:177.78平方米,特声明作废。

陈世贤

2021年7月12日